
UNELE OBSERVA ŢII CU PRIVIRE LA NECROPOLELE 
DE TIP POIENEŞTI DIN MOLDOVA ŞI  RELAŢIILE ACESTOR 

NECROPOLE CU LUMEA SARMATĂ * 

Avîntul pe care l-a luat arheologia romînească în anii regimului democrat 
popular a dus la descoperirea pe teritoriul Moldovei a mai multor complexe, 
cunoscute astăzi sub denum�ea de cultura Poieneşti, cultură atribuită carpilor 1• 

Primele materiale aparţinînd acestei culturi ne sînt cunoscute din desco
periri întîmplătoare şi mici sondaje făcute în perioada dintre cele două războaie 
mondiale, Vîrteşcoiu 1926 şi 19292 şi Poieneşti 19293• 

În anul 1949, cînd organizarea şi conducerea cercetărilor arheologice au 
fost preluate de către Academia R. P. Romîne, R. Vulpe sapă la Poieneşti, r. 
Vaslui, prima necropolă aparţinînd acestei culturi şi publică în anul 1953 un 
amplu raport monografic. În anul 1957 Sebastian Morintz şi Gh. Bichir sapă 
cimitirul de la Pădureni, r. Panciu, iar în anii 1957-1958, Iulian Antonescu 
pe acela de la Porceşti-Gabăra4, r. Roman. Descoperiri întîmplătoare s-au mai, 
făcut la Butnăreşti5, r. Roman, Ţifeşti6, r. Panciu şi Dumitreştii Gălăţii, corn. 

* Comunicare prezentată la Sesiunea Ştiinţifică a Institutului de Arheologie, din 
mai 1961.  

1 v. Istoria Rominiei, I (B. Mitrea), cap. Carpii ş i  dacii liberi în  sec. Ill - N, p. 637 -638 ; 
(I. Nestor), cap. Sarmaţii, p. 676 şi 678 şi R. Vulpe, Sdpdturile de la Poieneşti din 1 949, în 
Materiale, I, p. 497 şi urm. ; consideraţiile ficute cu privire la aşezare sînt valabile pentru 
cimitirul de incineraţie. După piirerea noastră cimitirul de la Chilia nu aparţine carpilor, ci 
dacilor liberi din vestul Munteniei. 

1 v. Or. Aniţescu, Antichitdţi de la staţiunea Vîrtişcoi, în AArch, III, 3, 1929, p. 14 - 2 1  
şi I. L .  Neagu, Staţiunea barbard d e  la Vîrtişcoi, în AArch, III, 5 -6, 1930, p ,  4 5  - 5 1 .  

3 C. Cihodariu, Contribuţiuni pentru fixarea unei h4rţi preistorice a Daciei (Staţiuni 
preistorice în judeţul Vaslui ) ,  în AArch, 1 - 8, 193 1 - 1932, p. 50- 53. 

' R. Vulpe, op. cit., p. 2 1 3 - 253 şi 280-506 ; Sebastian Morintz şi Oh. Bichir, Sdpd
turile de la Pddureni, în Materiale, VI, p. 487 -495 şi Iulian Antonescu, Săpăturile 
arheologice de la Gabdra-Porceşti, în Materiale, VI, p. 474 -483 ; idem, în Materiale, VII, 
p. 449-457. 

1 R. Vulpe, It:voare - Săpăturile din 1 936 -1948, p. 3 1 4  şi nota 3. 
1 Sebastian Morintz şi Oh. Bichir, op. cit., p. 493. Materialul se află În Muzeul raional 

din Focşani. 
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Schitu Duca1, r. laşi. Tot acestei culturi pare a aparţine şi mormîntul de incine
raţie descoperit de Dinu Marin în 1958 la Dolheştii Mari 2• 

Dacă conţinutul necropolelor culturii Poieneşti este oarecum bine cunoscut, 
nu acelaşi lucru se poate spune despre aşezări. Pînă în prezent, în aşezări apar
ţinînd acestei culturi, nu s-au făcut decit două mici sondaje, unul la Ţifeşti, 
r Panciu şi altul la Şcheia-Suceava3• Întrucit rezultatele acestor sondaje sînt 
încă inedite, nu ne putem referi la ele, aşa incit cultura Poieneşti poate fi studiată 
în prezent numai pe baza materialelor provenite din necropole. 

Întrucît la Vîrteşcoiu nu s-au făcut cercetări sistematice, lipsesc observaţiile 
arheologice de teren şi nu se cunoaşte numărul mormintelor descoperite. De 
aceea nu ne vom referi la această necropolă decît pentru studiul tipologic al 
inventarului. 

Numărul mormintelor de incineraţie din cele trei necropole cercetate siste
matic este de 196 : Poieneşti 55 morminte, Gabăra 64 morminte şi Pădureni 77 
morminte". Desigur că în toate aceste necropole numărul mormintelor a fost 
mai mare, însă o parte din ele au fost distruse cu ocazia desfundării terenului 
pentru a se planta vie : Poieneşti şi Pădureni ; iar pe de altă parte, cimitirele de 
la Poieneşti şi Gabăra par a nu fi săpate în întregime. 

La Poieneşti, pe Dealul Teilor şi Porceşti, pe Dealul Gabăra, în afară de 
morminte de incineraţie aparţinînd culturii Poieneşti s-au găsit şi morminte de 
inhumaţie datate de descoperitori în aceeaşi perioadă : sec. IV Poieneşti şi II - IV 
Porceşti-Gabăra 5• La Pădureni şi Poieneşti s-au găsit şi morminte de incineraţie 
aparţinînd unor epoci mult mai vechi : culturii Monteoru şi Hallstattului tîrziu 
la Pădureni şi sec. II - I î.e.n. la Poieneşti 6• 

Mormintele din necropolele de tip Poieneşti se compun în general din cite 
o urnă acoperită cu un capac special, pateră, strachină, fructieră (întreagă sau 
aproape întreagă la Poieneşti şi Vîrteşcoiu şi numai piciorul fructierei la Pădureni). 
Uneori au servit drept capac funduri de vase şi diverse cioburi poroase sau cenuşii 
lucrate la roată 7• La Pădureni într-un singur caz se poate susţine că urna M. 82 

1 La Dumitreştii Gălăţii, după informaţiile primite de la I. Ioniţă, s-au descoperit, pe 
panta lină a unui d . al (cu ocazia d�sfundării terenului pentru a se planta vie), mai multe urne. 
După informaţiile sătenilor s-ar fi găsit 16 urne. La Muzeul de Istorie a Moldovei s-au adus 
patru urne cenuşii cu capace, toate întrcgibile, o ceaşcă dacică, un fragment de oglindă de 
metal alb, un fragment de cuţit de fier, o verigă de aramă, rotundă în secţiune, citeva mărgele 
de sticlă şi o monedă de bronz perforată ce a fost purtată ca salbă. Ca şi la Vîrteşcoiu Ila Dumi· 
treştii Oălăţii, lipseşte ceramica roşie. 

2 Dinu Marin, Şantierul arheologic Dolheştii Mari, în Materiale, VII, p. 1 27 ,  fig. 7 şi 8 .  
Dupi informaţiile suplimentare, primite de la Dinu Marin cu ocazia Sesiunii ştiinţifice a Insti
tutului de arheologie din 1 5 - 2 1  mai 1961 ,  s-au găsit, în afară de obiectele de la fig. 7 şi 8, 
şi podoabe de argint (nu de bronz) deformate de foc, lucrate în tehnica filigranului. 

8 Sondajul de la Ţifeşti a fost efectuat de Sebastian Morintz şi N. Harţuchi în 1959, 
iar cel d �  la Şcheia de G. Foit, directorul Muzeului regional Suceava. 

4 R. Vulpe, op. cit., p. 468 ; Iulian Antonescu, op. cit., în Materiale, VII, fig. 1. Planul 
silpăturilor de la Gabăra şi Sebastian Morintz şi Oh. Bichir, op. cit., p. 488. 

6 R. Vulpe, op. cit., p. 460, 498 şi 500 şi Iulian Antonescu, op. cit., p. 449. 
8 Sebastian Morintz şi Oh. Bichir, op. cit. ,  p. 488 şi 489 şi R. Vulpe, op. cit., p. 166, 

469, 490 - 496. 
7 Le Poieneşti s-au găsit şi cinci urne neacoperite, capacele fiind probabil deranjate de 

plug (R. Vulpe, op. cit., p. 448). 
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a fost acoperită cu o gresie plată cu marginile uşor rotunjite. Vasele secundare 
sînt foarte rare. 

În interiorul urnelor se puneau oasele şi diversele obiecte de podoabă sau 
de uz casnic (cuţite). Menţionăm că în urna M. j6 de la Pădureni s-au găsit printre 
oase şi cîteva fragmente de vatră (lipitură). ln legătură cu depunerea oaselor 
în urnă, la Pădureni s-a făcut observaţia că resturile de la rugul funerar care nu 
încăpeau în urnă (oase şi cărbuni) erau depuse în jurul urnei (M. 1, 3, 6, 14, 47). 

Tot la Pădureni s-a putut preciza forma şi dimensiunile gropilor în care erau 
aşezate urnele. Forma gropilor era tronconică cu fundul mai îngust ; diametrul 
maxim oscila în jur de 0,60 m, iar cel minim între 0,40 - 0,50 m fM. 14 şi 47)� 
Adîncimea gropilor de morminte varia între 0,50 0,70 m la Vîrteşcoiu ; 0,49 -
1,44 m la Poieneşti (cele mai multe gropi de la Poieneşti, circa 66 % aveau adîn
cimea între O, 70 - 0,90 m) ; 0,50 - 1 ,20 m la Porceşti-Gabăra şi 0,65 - 1 ,05 m 
la Pădureni 1• 

La Gabăra, se poate susţine că au existat şi înmormîntări fără urnă, oasele 
fiind depuse într-un fel de casetă de piatră, aşa cum s-a constatat la Lechinţa de 
Mureş M. 72• În sprijinul părerii noastre dăm descrierea unui asemenea mor
mînt, pe care descoperitorii înclinau să-l considere rug funerar3• « În careul II  
al  şanţului (IV), la  adîncimea de - 1 ,20 m au apărut printre urne, un grup de 
.cinci pietre mari, dispuse circular cu o piatră de dimensiuni mai mici la centru. 
În pămîntul aflat în centrul ariei închise de pietre am găsit fragmente de oase 
umane, pe jumătate calcinate şi cărbuni. În imediata vecinătate a pietrelor era 
situat un gît de amforă romană4 ». Dimensiunile acestui complex nu sînt date, 
dar calculînd în funcţie de scara planului ele nu pot depăşi O, 7 5 m. Asemănarea 
dintre acest complex şi M. 7 de la Lechinţa de Mureş merge aproape pînă la 
identitate ; şi aici pietrele erau dispuse circular, cu o piatră în mijloc, iar la mar
ginea mormîntului s-au găsit fragmente ceramice romane ; de asemenea printre 
oase erau bucăţi de cărbuni şi cenuşă5• Cărbuni şi cenuşă s-au găsit, după cum 
am amintit, şi în mormintele de la Pădureni ca şi în alte morminte de incineraţie 
aparţinînd dacilor liberi6• Un alt argument în sprijinul ipotezei noastre îl constituie 
şi adîncimea. A admite adîncimea de 1,20 m pentru rugul funerar, în timp ce 
urnele din jur sînt la numai - O, 76 - 0,80 m, înseamnă să admitem că incine
rarea se făcea în gropi, dar în acest caz trebuia să se constate arderea pereţilor 
gropii, iar pe de altă parte, este greu de presupus înghesuirea unui defunct pentru 
a fi incinerat într-o groapă cu diametrul de numai O, 75 m. De altfel nu trebuie 
să uităm nici faptul că majoritatea presupuselor ruguri funerare de la Gabăra 
se găsesc la - 0,20 - 0,30 m. În măsura în care se poate trece peste obiecţiile 
noastre, ar reieşi că arderea morţilor se făcea şi în gropi şi pe ruguri plane. După 

1 Gr. Aniţescu, op. cit., p. 15 şi I. L. Neagu, op. cit. ,  p. 47 ; R. Vulpe, op. cit., p. 469 ; 
Iulian Antonescu, în Materiale, VI, p. 476 şi Materiale, VII, p. 450 ; materialul de la Pădureni 
se află În curs de studiu. 

a D. Protase şi N. Vlassa, Săpăturile de la Lechinţa de Mureş şi Cipdu, în Materiale, 
VI, p. 447. 

3 Iulian Antonescu, op. cit„ în Materiale, VI, p. 476, 477. 
' Ibidem. Întrucît În studiul de faţă vom analiza continuu situaţia de la Poieneşti, Gahăra. 

şi Pădureni, nu vom face trimiteri dccît acolo unde este absolut necesar. 
6 D. Protase şi N. Vlassa, op. cit., p. 447. 
8 Sebastian Morintz, Săpăturile de la Chilia, în Materiale,  VII, p. 443. 

6* 
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părerea noastră în cazul complexului descris avem de-a face cu un mormînt 
şi nu cu un rug funerar. 

În felul acesta am avea documentată o a doua variantă a ritului de inci, 
neraţie la carpii din Moldova. 

Credem însă că a existat şi a treia variantă, aceea a depunerii oaselor 
direct în groapă, fără casetă de piatră. Descoperirea la Poieneşti a şapte mor, 
minte de incineraţie în care urnele erau (( dispărute » 1, fără a se constata spar, 
gerea lor pe loc (nu s,au găsit cioburi) credem că pledează în sprijinul părerii 
noastre. Toate mormintele permit datarea lor în sec. III e.n. 2• Această variantă 
de rit funerar este întîlnită şi în necropolele din sec. II - III  e.n. de la Soporul 
de Cîmpie şi Chilia3• La Pădureni nu s,au făcut observaţii în acest sens, deoarece 
acolo fiind vorba de săpături de salvare, într,o necropolă ce se întindea pe o 
suprafaţă de circa 4 ha, n,am făcut decît să săpăm casete acolo unde urnele 
erau vizibile la suprafaţă, iar la Vîrteşcoiu chiar dacă au fost nu s,au putut 
constata. 

în toate cele trei necropole se poate observa gruparea unor morminte pe 
familii. Este posibilă de asemenea existenţa unor semne de recunoaştere a mor, 
mintelor, făcute din stîlpi de lemn, lespezi de piatră4 sau simple muşuroaie de 
pămînt. Unele din pietrele găsite la Gabăra la - 0,20 - 0,30 m, au servit probabil 
ca atare. La Poieneşti, datorită formei lunguieţe a măgurei, mormintele erau 
dispuse oarecum pe alei. În schimb, la Pădureni, cimitirul se grupa în două mari 
zone, una la nord şi alta la sud ; cea de la nord cuprindea circa 2/3 din morminte. 
La Gabăra, judecînd după plan, grupurile de morminte erau dispuse oarecum 
circular ; în mijlocul cimitirului lipsind mormintele, ca şi între cele două zone 
de la Pădureni. 

O altă problemă legată de necropolele de tip Poieneşti este şi aceea a locului 
unde se făcea arderea. După materialele publicate, în nici una din necropolele 
în discuţie nu s,au făcut observaţii complete care să ne dea dreptul să considerăm 
că în acel loc a putut să existe un rug funerar. Situaţia de la Gabăra aşteaptă 
lămuriri de la cercetările viitoare, iar cele trei movile de cenuşă de pe Valea Case, 

1 R. Vulpe, op. cit., p. 460. 
1 Trei morminte conţineau numai oase calcinate (nr. 46, 1 3 1  şi 326), În M. 142 era o 

perlă de sticlii roşie plată, iar în M. 1 40, o perlă de os, ambele databile în sec. III e.n. ln 
M. 307 s-a găsit un cuţit fragmentar (v. p. 401 ,  fig. 307). Cuţitul este atipic şi poate aparţine 
tot sec. III, ca şi fragmentul de fibulă din M. 1 8 1 .  În necropola de incineraţie din sec. III e.n. 
s-au găsit fibule de fier în mormintele : 53, 7 1 ,  1 1 5 ,  239 şi 327 (v.p. 436 şi 438). 

8 D. Frotase, Şantie,-ul Arheologic Soporul de Cimpie, în Materiale, VII, p. 423 şi Sebas· 
Cian Morint:r, op. cit., p. 441 .  Depunerea oaselor în gropi, fără urnii, este cunoscută şi în cadrul 
culturilor Lipiţa şi Przeworsk a căror datare este asigurată în sec. I- III e.n. ; v. Stanislaw 
Jasnosz, Cmentar:rysko :r okresu poino·lateiiskiego i r:rymskiego w Wymyslowie, pow. Gostyn, 
în Fontes Praehistorici, II ( 195 1), Poznan, 1952, p. 6 şi urm., rezumat p. 282-284. Leon Jan 
Luka, Cmentar:rysko :r okresu r:rymskiego w Naclawin w pow. Koicialiskim, în Pr:reglad Archeolo· 
gic:rn:y, 29-3 1 ,  1954- 1956, Poznan, 1 958,  p. 386-400. Aleksander Dymaczewski, Cmentar· 
:r:ysko t okresu r:rymskiego w Mlod:rikowie, pow. Sroda, în Fontes Archaeologici Posnanienses, 
VIII- IX, Poznan, 1958 p. 1 8 1 - 433.  Şi geţii din Cîmpia Munteană au cunoscut aceasti 
variantă de rit funerar (v. I. Nestor şi colectivul, Raport sumar asupra campaniei de sdpdturi 
arheologice de la Zimnicea, în SCN, I, 1 ,  1 950, p. 98). 

' Cf. R. Vulpe, op. cit., p. 474 ; ipoteza se verifică şi pentru cimitirul de la Soporul de 
Cîmpie ; D. Protase, op. cit., p. 425. 
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lor de la Poieneşti n-au fost cercetate1• Cele cîteva fragmente de vatră găsite 
în M. 46 de la Pădureni, nu ne dau încă dreptul să susţinem ipoteza existenţei 
unor cuptoare de cremaţie, aşa cum s-a constatat pentru perioada geto-dacică 
mai veche la Zimnicea şi Poieneşti2 în sec. IV- III î.e.n. şi la Porolissum în 
Latene-ul mai tîrziu3• 

În studiul de faţă nu intenţionăm să ne ocupăm de întregul inventar al 
celor patru necropole, ci vom lua în discuţie numai acele elemente care ne permit 
să facem unele deosebiri între aceste necropole şi astfel să încercăm să stabilim 
raportul cronologic dintre ele. 

Ceramica. În ceramica din necropolele de tip Poieneşti se constată o puter
nică tradiţie din Latene-ul geto-dacic, aşa incit, cultura Poieneşti poate fi consi
derată ca o formă evoluată a culturii dacice, căreia i s-a adăugat influenţa romană 
şi cea sarmată. Descoperirile arheologice au arătat că se menţin cele două categorii 
ceramice cunoscute în Latene-ul geto-dacic : a) ceramica poroasă lucrată cu mina, 
reprezentată de formele tipice dacice ; ceaşca dacică (Pădureni, Poieneşti şi Gabăra) 
şi vasul decorat cu brîu alveolat (Pădureni, Poieneşti şi Gabăra, un fund de vas s-a 
găsit şi la Vîrteşcoiu) ; b) ceramica cenuşie lucrată la roată, alături de care apare 
şi ceramica roşie, deosebită din punct de vedere tehnic numai ca sistem de ardere. 

Amfora cu două torţi, patera, capacul cu variantele respective şi castronul 
sînt forme în care influenţa romană este vizibilă. 

Contactul cu lumea sarmată dă culturii Poieneşti o notă specifică. În necro
polele de la Pădureni şi Vîrteşcoiu se constată influenţa sarmatică numai în obiec
tele de inventar, iar în necropolele de la Poieneşti şi Gabăra această influenţă 
se observă şi în ceramică. 

Studiul comparativ al formelor ceramice din cele patru necropole deşi 
incomplet, din cauză că materialul de 1a Gabăra nu-i publicat în întregime, iar 
cel de la Pădureni nu-i tot întregit, ne permite totuşi să facem unele constatări 
interesante cu privire la frecvenţa sau absenţa unor forme de vas într-o necro
polă sau alta şi să vfdem semnificaţia pe care ar putea-o avea acest lucru. În 
studiul comparativ al formelor am păstrat oarecum tipurile de vase precizate 
de R. Vulpe' şi acolo unde a fost nevoie am divizat aceste tipuri în mai multe 
variante, folosind în acest caz litere şi nu cifre. 

Urne. Tipul 1 .  Urnă fără toartă cu corpul sferoidal, cu gîtul larg şi scund, 
cu buza lată, răsfrîntă orizontal. Este tipul cel mai frecvent la Poieneşti şi Gabăra. 
La Poieneşti sînt 24 exemplare faţă de cele 27 aparţinînd celorlalte cinci tipuri. 

1 Iulian Antonescu, op. cit., MateTiale, VI, p. 4 77 şi MateTiale, VII, p. 455 şi R. Vulpe, 
op. cit., p. 474. 

1 I. Nestor şi colectivul, op. cit., p. 98 şi R. Vulpe, op. cit. , p. 3 1 2 - 3 15 şi fig. 97. 
1 M. Macrea, D. Frotase şi M. Rusu, ŞantieTul arheologic Porolissum, în Materiale, 

VII, p. 365, şi 369. 
' R. Vulpe, op. cit. ,  p. 449-457. N-am deosebit urnele pe tipuri în funcţie de culoare 

ci am ţinut seamă în special de forma vasului, aşa incit vasele descrise de R. Vulpe separat, 
vase cenuşii şi vase roşii, apar la noi ca variante ale aceluiaşi tip. Am păstrat în general tipu· 
rile de la ceramica cenuşie, vasele roşii integrîndu-le în aceste tipuri. Astfel tipul 1 (ceramica 
roşie) l-am trecut la tipul la şi l e. Tipul 2 (roşu), pentru a nu nea noi tipuri, l-am trecut tot 
la tipul 1, varianta d ;  tipul 3 (roşu) la tipul 3a, tipul 4 (roşu) ln tipul 3b, tipul 5 (roşu) la 
tipul 5, iar tipul 6 cenuşiu nu l-am mai menţinut, deoarece era reprezentat de un fragment 
ceramic « fără certitudine » de a proveni dintr-un mormînt ; am trecut la tipul 6, urnele roşii 
de la tipul 6 cu variantele a-d. Urna de la tipul 1, varianta e, reprezintă forma de tranziţie de 
la tipul 1 la tipul 3. 
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Tipul este foarte rar întîlnit la Pădureni iar la Vîrteşcoiu s-au găsit cinci exem
plare. Tipul 1 l-am împărţit în cinci variante : la lb, le, ld şi le. (pl. I/tip la - e). 
Tipul ld este reprezentat la Poieneşti de un singur exemplar. 

Tipul 2, urnă fără toartă, cu corpul sferoidal alungit, gîtul strîmt şi buza 
îngustă răsfrîntă orizontal. Un singur exemplar cenuşiu, fragmentar, găsit la 
Poieneşti (pl. I/tip 2 ). 

Tipul 3a urnă fără toartă cu corpul sferoidal alungit, cu gîtul înalt şi strîmt, 
cu buza lată răsfrîntă orizontal, avînd pe gît în mod obişnuit o dungă în relief. 
Parte din urnele de la Poieneşti sînt ornamentate prin lustruire cu o linie în zig-zag, 
dispusă pe umăr sau linii verticale pe gît (tot lustruite). Este tipul cel mai frecvent 
la Pădureni ; la Poieneşti s-au găsit numai 13 exemplare, iar la Vîrteşcoiu cinci1 
(pl. I/tip 3a). 

Tipul 3b, urnă asemănătoare, cu gîtul mai scund şi mai larg şi corpul bitron
conic2 (pl. I/tip 3b). 

Tipul 4, urnă fără toartă, cu umăr larg, cu gîtul scund, cu buza dreaptă, 
întărită cu două dungi orizontale foarte groase, în relief. Un exemplar la Poieneşti 
şi tot unul pare a fi şi la Gabăra. Lipseşte la Vîrteşcoiu şi nu-l reţinem nici la 
Pădureni (pl. I/tip 4 ). 

Tipul 5, amforă cu gîtul scund, cu buza îngroşată, cu fur.dul plat (Pădureni 
şi un exemplar de la Poieneşti) sau terminat printr-un inel . (Poieneşti şi Vîr
teşcoiu), avînd două torţi prinse vertical de gît şi de umăr. Tipul 5 este cunoscut 
în toate necropolele3 (pl. I/tip 5/1  4 ). 

Între amforele de la Pădureni şi Poieneşti se pot face unele deosebiri în 
ceea ce priveşte linia generală a profilului, profilul buzei şi ornament. Amforele 
de la Pădureni au corpul oval-alungit, buza îngroşată, rotund-ovală în secţiune, 
fundul plat şi n-au ornament lustruit (pl. I7tip 5/1). Amforele de la Poieneşti au pe 
gît şi umăr ornament lustruit compus din linii verticale simple, orizontale ondu
late, în formă de reţea sau în formă de frunze de brad. Amfora de la Vîrteşcoiu 
(pl. I/tip 5/2), se leagă tipologic mai mult de exemplarele de la Poieneşti (pl. I/tip. 
5/3, 4) şi poate fi considerată ca un tip intermediar între Pădureni şi Poieneşti. 

Tipul 6, urne bitronconice, în genul unor castroane largi şi scunde, cu gura 
strîmtă, simplă şi buza uşor îngroşată. Toate sînt de culoare roşie şi au capace 
speciale. Se cunosc patru variante : 6a - d (pl. I). Din materialul publicat, 
reiese că tipurile : 6a, 6b şi 6c s-au găsit numai la Poieneşti. Lipsesc la Pădureni şi 
Virteşcoiu. Tipul 6d, urnă cu două torţi zoomorfe, dispuse simetric pe umărul 
vasului, este întîlnit numai la Poieneşti şi Gabăra'. 

1 Gr. Aniţescu, op. cit., fig. 20/3 şi I. L. Neagu, op. cit., fig. 3/5. Materialele sînt la Muzeul 
Moldovei din laşi. În ultimul deceniu s-au mai descoperit la Vîrteşcoiu şi o serie de urne ; 
unele au intrat în colecţiile Muzeului de istorie din Focşani (trei urne de tip 3a), iar altele 
au rămas în posesia unor particulari, lucru pe care l-am constat cu ocazia cercetărilor efectuate 
la Bonţeşti în 1956. 

2 La Poieneşti s-au găsit două exemplare roşii (R. Vulpe, op. cit„ p. 453 -454, 6.g. 358) 
şi la Vîrteşcoiu un exemplar cenuşiu (Gr. Aniţescu, op. cit., 6.g. 13/2). 

3 Poieneşti cinci exemplare (R. Vulpe, op. cit., p. 45 1 şi 454), Pădureni cinci exemplare 
(M. 35,  66, 84, 95 şi 105), Virteşcoiu un exemplar (I. L. N�agu, op. cit., 6.g. 3/ l) ,  la Gabăra nu 
cunoaştem numărul lor (Iulian Antonescu, op. cit., în Materiale, VII, p. 450). 

• La Poieneşti s-au găsit trei exemplare (R. Vulp�, op. cit., p. 455 [M. 2 1 1  şi 295] şi 
C. Cihodaru, op. cit., p. 5 1 , 6.g. 14), iar la Gabăra un exemplar (Iulian Antonescu, op. cit„ 
în Materiale, VII, p. 450 şi fig. 4). 
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În ceea ce priveşte capacele nu putem face nici un fel de aprecieri deoarece 
nici la Pădureni nici la Gabăra n-au fost întregite şi studiate toate formele. Subli
niem doar atît că la Păd�reni şi Vîrteşcoiu lipsesc în chip firesc capacele speciale 
de la urnele aparţinînd tipului 6. 

Rezumînd cele spuse cu privire la ceramică, căpătăm următorul tablou sinop-
tic, desigur provizoriu pînă la publicarea integrală a materialului de la Gabăra. 

1. Tipuri de vase comune celor patru necropole :  
a )  Ceaşca dacică şi vasul cu brîu alveolat. 
b) Urne aparţinînd tipurilor : 1 ,  3 şi 5 .  
c)  Căniţă cu-o toartă de tip carpo-sarmatic (fig. 1 /3). 
La Pădureni predomină tipul 3 de urnă, iar la Poieneşti şi Gabăra tipul 1 .  
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Fig. 1 .  - Vase din necropolele culturii Poieneşti. l, Virteşcoiu (după Gr. Aniţescu) ; 
2, Pădureni (după Sebastian Morintz şi Gh. Bichir) ; 3, Poieneşti (după R. Vulpe) ; 4, Gabăra 

(după Iulian Antonescu). 

2. Tipuri specifice anumitor necropole : 
Tipul 2, 6 a, 6 b şi 6 c, cunoscute numai la Poieneşti. 
Pahar bitronconic cenuşiu, cunoscut numai în necropola de la Pădureni 

(fig. 1 /2) ; îşi găseşte analogii în mormintele iazigilor din Pannonia1• 

1 M. Parducz, A Starmatakor emlekei Magyar6rstdgon, III, 1950, în ArchHung, XXX� 
pi. CVII/ l ,  2, 7 - 9. 
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3. Tipuri specifice numai necropolelor de la Poieneşti şi Gabăra : tipul 4 şi 6 d. 
Analiza materialului ceramic ca şi a unei părţi din inventar considerăm că 

ne dă dreptul să vorbim în cadrul necropolelor de tip Poieneşti de două grupe : 
de o parte se detaşează necropolele de la Pădureni şi Vîrteşcoiu, iar pe de altă 
parte cele de la Poieneşti şi Gabăra. Dintre obiectele de inventar cele mai impor
tante care separă aceste două grupe de necropole notăm oglinzile de metal alb 
în grupa Pădureni-Vîrteşcoiu 1 şi fi.bulele cu piciorul întors pe dedesubt, în 
grupa Poieneşti-Gabăra 2• 

Unele mici deosebiri se pot face şi în cadrul fiecărei grupe în parte ; ne vom 
referi numai la grupa Pădureni-Vîrteşcoiu, deoarece materialul de la Gabăra 
nu este integral publicat. 

Elementele care separă necropola de la Vîrteşcoiu de cea de la Pădureni 
sînt : tipurile de fibule, mărgelele de lapislazuli şi unele obiecte de podoabă 
lucrate în tehnica filigranului. În judecarea situaţiei de la Vîrteşcoiu ţinem seama 
mai mult de ceea ce s-a găsit la Vîrteşcoiu şi lipseşte la Pădureni, decît de obiectele 
prezente la Pădureni şi lipsă la Vîrteşcoiu, deoarece, dat fiind caracterul desco
peririi, acestea au putut să existe şi nu s-au păstrat ; aşa explicăm lipsa unor pan
dantive de argint şi a ceştii dacice. În schimb, la Vîrteşcoiu s-au găsit două fibule 
care au placă în formă de semidisc la resort3, tip neîntîlnit la Pădureni şi nici 

1 După părerea noastră oglinzile de tip sarmatic constituie un indiciu cronologic. 
Studiind inventarul complexelor de pe teritoriul R.P.R. în care s-au găsit asemenea oglinzi, 
fie morminte sarmatice, fie necropole carpice, vedem că nici un element din inventarul acestor 
complexe nu cere o datare mai tîrzie de prima jumătate a sec. III e.n. Unele morminte sar· 
matice cum sînt cele de la Ulmeni (r. Olteniţa) şi Probota (r. laşi) cer o datare anterioară 
primei jumătăţi a sec. III e.n. ; cel mai tîrziu sfirşitul sec. II e.n. Complexul de la Bucureşti· 
Militari, în care s-a găsit tiparul (de lut) de oglindă sarmatică se datează după părerea noastră 
în prima jumătate a sec. III e.n., nu În a doua jumătate a sec. III e.n. Vlad Zirra, care a săpat 
la Militari, m-a informat că datarea propusă de noi este probabilă. Mulţumim şi pe această 
cale lui Vlad Zirra şi lui Sebastian Morintz pentru informaţiile date În legătură cu materialele 
de la Militari şi Ulmeni şi pentru bunăvoinţa de a ne fi arătat şi unele materiale. Pe teritoriul 
U.R.S.S., asemenea oglinzi sînt cunoscute în sec. II - III e.n. (M. I. Viazmitina, 
C apMamcttue nozpe6enu11. y c. Hoeo-<Pu.11unoe1' a ,  în Bonpocbl. Cttu<flo - C apMamcttoii 
A pxe0.11ozuu (no MarnpnaJiaM KtlmJ>epeHiţHH lHI M H  AH CCCP 1 952 r . ) ,  p. 238. Pe 
teritoriul ţării noastre se cunosc oglinzi de tip sarmatic în următoarele complexe : 
a) morminte sarmatice : Probota, r. laşi (săpături 1960 N. Zaharia), Holboca (I. Nestor şi 
colectivul, Şantiernl valea Jijiei, în SCN, III, 1 952, p. 107, fig. 1 3), Mitoc (N. Zaharia, Cer-ce· 
tdrile de la Mitoc, anexa 4, mormîntul sarmatic, în Materiale, VI, p. 2 1 ), Cioinagi (E. Zaharia, 
Morminte sarmatice descoperite la Cioinagi în 1 949, în Materiale, VI, p. 900, fig. 3/2), Focşani 
(Sebastian Morintz, He1'omopb1.e eonpocbl. capM amcttozo nace.11enu11. e Mo.11iJoee u Mynmenuu 
e ce11.au c <Po1'uianc1'uM nozpe6enueM , în Dacia, N.S., III, 1959, p. 453, fig. 3/1 1 - 12), Largu 
(I. T. Dragomir, op. cit., în Materiale, III, p. 302, fig. 7 /l şi MateTiale, V, p. 479, fig. 
4/10 - l i ), Şendreni (I. T. Dragomir, în Materiale, V, p. 477, n. 4), Călăraşi (în SCIV, III, 
1 952, p. 107 - 108), Ulmeni (material existent la Sebastian Morintz), Tirgşor (săpături 
Gh. Diaconu ; întreaga necropolă sarmatică datată în prima jumătate a sec. III e.n. Mulţumim 
lui Gh. Diaconu pentru că a binevoit să ne arate materialul) şi Dridu (expusă în MNA). 
În complexe carpice s-au găsit oglinzi la : Pădureni, Vîrteşcoiu şi recent la Dumitreştii 
Gălăţii, corn. Schitu Duca. 

1 v. Radu Vulpe, op. cit., p. 437-438 şi Iulian Antonescu, op. cit., în Materiale, VII, 
p. 454 şi fig. 6/ l. 

1 v. Gr. Aniţescu, op. cit., p. 2 1 ,  fig. 25 şi 26. În Pannonia fibulele cu semidisc la resort 
de tip mai arhaic şi mai evoluat sint datate în sec. I I- IV (v. Ilona Kovrig, A csds:rarkOTi fibulak 
fafOTmdi Pannonid bal\, în Dissmationes Pannonicae, seria II, nr. 49, p. 1 20 - 12 1 ; pi. IX/92,22a 
redă fibula cea mai apropiată de cele de la Vîrteşcoiu. 
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la Poieneşti 1 ,  mărgelele de lapislazuli 2 de asemenea lipsesc la Pădureni, ca şi 
în celelalte necropole, dar se găsesc în mormintele sarmatice de la Mitoc, Focşani 
şi Căscioarele şi în unele necropole sarmate de pe teritoriul U.R.S.S. cum ar fi 
la Bocani 3• Ţinînd seama de aceste deosebiri cit şi de unele fibule descoperite 
în necropola de la Pădureni, care par a se data într-0 epocă ceva mai timpurie 
decît cele de la Vîrteşcoiu (fig. 2), dar şi de majoritatea fibulelor care sînt contem
porane cu cele de la Vîrteşcoiu şi a altor elemente de inventar întîlnite la Pădureni 
şi Vîrteşcoiu, putem considera că cele două necropole sînt contemporane, cea 
de la Pădureni putînd fi însă şi ceva mai 
veche şi numai în parte contemporană 
cu necropola de la Vîrteşcoiu. Unele 
indicii în acest sens ni le-ar da şi mate
rialul ceramic. Astfel tipul de cană cu o 
toartă, cu gîtul înalt şi marginea distinctă 
se întîlneşte la Vîrteşcoiu (fig. 1 / 1 )  şi 
nu există la Pădureni, după cum lipseşte 
şi de la Poieneşti. Cana înaltă, de influ
enţă romană, este frecventă şi în lumea 
sarmată 4• În schimb la Pădureni întîlnim 
paharul bitronconic care lipseşte la 
Vîrteşcoiu. Amfora de la Vîrteşcoiu se 
apropie tipologic mai mult de grupa Po
ieneşti-Gabăra, decît de amforele de 
la Pădureni. La Vîrteşcoiu toate vasele 
păstrate sînt cenuşii. 

Fibulele descoperite la Pădureni se 
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datează în general în prima jumătate Fig 2. -Fibula timpurie din necropola de la 
a sec. III e.n. 6• Pe baza fibulelor şi a Pădureni. 
analizei inventarului, necropola de la Pă-
dureni nu poate fi datată mai tîrziu de prima jumătate a sec. III e.n. În schimb, 
grupa Poieneşti-Gabăra, pe baza fibulelor cu piciorul întors pe dedesubt, a 
fibulelor cu placa înaltă, dar cu resortul bilateral lung - prezente în ambele 
necropole - a fibulei cu resort bilateral dublu gă.sită la Gabăra ca şi a altor 
piese de inventar, cere o datare mai tîrzie decît necropolele de la Pădureni şi 
Vîrteşcoiu, dar mai timpurie decît cea propusă iniţial de R. Vulpe, sfîrşitul sec. 

1 După unele informaţii primite de la Iulian Antonescu fibule cu semidisc la resort 
s-ar fi găsit şi la Gabăra. 

1 I. L. Neagu, op. cit., p. 47, fig. 4/3. 
1 N. Zaharia, op. cit., p. 2 1 .  Sebastian Morintz, op. cit., p. 456, fig. 5/5 ; idem, în Dacia, 

N.S. IV, p. 5 54 şi G. B. Feodorov, K Bonpocy o cap.M.amc1'oii. "YA.bmype B Mo11a aBu u ,  
în h11estiia-Kisine11, 1 956, fig. 4. După părerea noastră datarea cimitirului de la Bocani 
trebuie restrinsă la sec. III, fibulele din această necropolă datindu-se din prima jumătate a 
sec. III. G. B. Feodorov, datează necropola În sec. l i-IV e.n. (v. p. 59 şi p. 64 - 65). 

' M. I. Viazmitina, V. A. lllinska, E. F. Pokrobska, O. I. Terenuşkin, G. T. Kovpanenko, 
Kyp z anu 6u111i c HoBo- llu.wnuB1'u u p aazocny «A 1'1'ep.MeH.b », în ApxeonorH'IHll 
IlaM'HTKH YPCP , t. VIII, 1960, p. 42, fig. 26/6. 

1 După părerea cercetătorului maghiar dr. M. Parducz fibulele de la Pădureni se datează 
intre 180- 260 e.n. Asupra fibulelor din necropolele de tip Poieneşti însă ne vom ocupa 
Într-un studiu special. 
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III  (post. 295 -297) şi sec. IV 1• Ulterior, R. Vulpe a revenit asupra acestei datări 
acceptînd a doua jumătate a sec. III e.n., dată propusă de I. Nestor 2 şi pe care 
observaţiile noastre o confirmă 3• Cele patru monede de bronz din sec. III  desco, 
perite pe Dealul Teilor \ databile între 244 şi 254, trebuie legate fie de mormin, 
tele de incineraţie, fie de cele de înhumaţie şi nu de aşezare care datează din sec. 
IV după cum arată materialul ceramic ce aparţine culturii Sîntana,Cemeahov 0 
şi fibulele cu piciorul întors pe dedesubt tipice pentru sec. IV (care nu provin 
din morminte distruse} 6• De aşezare trebuie legate probabil cele două monede 
de argint din timpul lui Constantius I I  (bătute în anul 354) descoperite pe 
Dealul Teilor 7• 

În legătură cu grupa de necropole Poieneşti-Gabăra trebuie subliniat 
faptul că obiceiul de a se pune cîte două fibule în urnă este luat de carpi de la 
triburile nordice cu care veniseră în contact. 

* 

La Poieneşti şi Gabăra s,au descoperit în afară de morminte de incineraţie 
carpice şi morminte de înhumaţie 8, care după rit şi unele amănunte de port 
aparţin sarmaţilor. Caracterul sarmatic al cimitirului de la Poieneşti este confir, 
mat şi de practicarea deformaţiei craniului la unii indivizi îngropaţi aici 9• Desco, 
peririle arheologice au arătat că sarmaţii practicau strict înhumaţia, după cum 
carpii practicau tot atît de strict incineraţia. 

în legătură cu mormintele de înhumaţie de la Poieneşti vom discuta numai 
problema datării lor, în schimb pentru necropola de la Gabăra vom analiza şi 
problema atribuirii etnice a mormintelor de înhumaţie. 

Situaţia din staţiunea de pe Dealul Teilor de la Poieneşti n,a permis să se 
facă observaţii stratigrafice ample cu privire la raportul dintre aşezare, cimitirul 
de incineraţie şi cel de înhumaţie. Aşa încît R. Vulpe, care a săpat prima necropolă 
de incineraţie carpică şi primul cimitir sarmatic din ţară, a fost nevoit să stabi, 
lească raportul cronologic dintre aceste complexe, mai mult pe bază tipologică, 
în funcţie de descoperirile cunoscute în acea perioadă. Autorul săpăturilor de la 
Poieneşti consideră că mormintele de înhumaţie se situează cronologic în faza 
ultimă a necropolei : post cimitirul de incineraţie, deci în a doua jumătate a sec. 

1 R. Vulpe, op. cit., p. 498. 
2 v. Istoria Rominiei, I, 1 96 1 ,  (I. N.!stor), cap. Goţii, p. 686. 
3 Părerea exprimată de unii cercetători că am avea de-a face cu variante regionale contem· 

porane, varianta sud-moldoveană, Pădureni-Virteşcoiu şi  alta central-nord-moldoveană -
Poieneşti-Gabăra, nu ni se pare justificată d! studiul materialului. Că nu este aşa o arată şi 
rec!nta d !scop!rire d! la Dumltreştii Gllăţii, und! s-au d!scoperit materiale ce se leagă strins 
de grupul Pădureni-Virteşcoiu şi nu d.! cel de la Gabăra. Printre obiectele găsite se află şi o 
oglindă fragmentară de tipul celor cunoscute în ncropolele din sudul Moldovei şi care lipsesc 
la Poieneşti şi Gabăra. 

4 R. Vulpe, op. cit., p. 308 - 3 10. 
6 Ibidem, p. 28 1 - 29 1  şi fig. 64 -80. 
8 Ibidem, p. 460 - 463 şi fig. 362/4 - 6 ;  fig. 363 şi 364/ 1 ,3 .  
7 Ibidem, p. 309, 505 şi fig. 94/5 ; C. Cihodariu, în A Arch, 1 3 - 14, 1 937 - 1 938, p. 5 5  

şi  fig. 5 7 - 58. 
8 Ibidem, p. 45 7 - 460 şi p. 3 10 - 4 18 (pentru descrierea mormintelor pe parcele) şi Iulian 

Antonescu, op. cit., în Materiale, VII, p. 453 - 455.  
8 Istoria Rominiei, I ,  (I. Nestor), cap. Sarmaţii, p. 678. 
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IV e.n. 1 Ulterior alţi cercetători datează mormintele sarmatice tot posterior 
celor de incineraţie, dar coboară datarea la sfîrşitul secolului III şi eventual 
începutul sec. IV 2• I. Nestor consideră cimitirul de inhumaţie aproximativ 
contemporan cu cel de incineraţie 3• 

Unele observaţii stratigrafice consemnate de R. Vulpe la descrierea mor
mintelor : 97, 130, 290 şi 342, nu permit datarea cimitirului de inhumaţie poste
rior celui de incineraţie. Astfel la M. 97 s-a constatat că scheletul a fost deranjat 
de groapa M. 90 (distanţa dintre urnă şi schelet era de 0,50 m). Scheletul -
cităm descrierea lui R. Vulpe - « conservat relativ bine. Lipsesc doar labele şi 
tibia dreaptă (şi peroneul - n.n.) răzleţite - cu prilejul înmormîntării urnei 
M. 90, care s-ar dovedi în cazul acesta ceva mai recentă » '· 

La M. 130 s-a constatat la fel deranjarea scheletului în regiunea sacro-lom
bară de către o urnă de incineraţie distrusă care a suprapus scheletul ; din inven
tarul urnei s-a păstrat o căldăruşă şi un vîrf de cuţit trecute prin foc 5• 

M. 290. Scheletul a fost distrus în parte cu prilejul săpării mormîntului de 
incineraţie M. 280. R. Vulpe face aceeaşi observaţie că urna ar fi fost în acest 
caz mai recentă 6• Nu mai insistăm asupra situaţiei M. 342, deasupra căruia s-au 
găsit cioburi din aşezare ; datarea aşezării în sec. IV, arată că acele cioburi aparţin 
stratului de cultură şi nu pot fi presupuse ca provenind din umplutura gropii 
mormîntului 7, cum, se explica atunci cînd se credea că aşezarea este din sec. III, 
deci anterioară cimitirelor. 

În descrierea parcelelor şi mormintelor săpate la Poieneşti, nicăieri nu se 
menţionează că s-ar fi făcut observaţii, fie ele cît de vagi, care să ne îndreptă
ţească să considerăm că mormintele de inhumaţie sînt mai noi decît cele de inci
neraţie. 

Bazîndu-ne pe aceste observaţii stratigrafice cit şi pe obiectele de inventar 
din cele două necropole, considerăm că mormintele de inhumaţie sarmatice sînt 
anterioare celor de incineraţie, diferenţa în timp dintre aceste două cimitire 
putînd fi mică. În prezent, după părerea noastră, situaţia stratigrafică de la Poie
neşti este următoarea 8 : 

1 )  Cimitirul sarmatic de inhumaţie databil către mijlocul sec. III  e.n. 
2) Cimitirul carpic de incineraţie, datat în a doua jumătate a sec. III ; nu 

începe probabil mai devreme de mijlocul sec. III şi încetează probabil în jurul 
datei de 295 -297. 

3 )  Aşezarea aparţine culturii Sîntana-Cerneahov şi trebuie datată în 
sec. IV e.n. 

Aşa cum am amintit mai sus, mormintele de inhumaţie de la Gabăra aparţin, 
după părerea noastră, tot sarmaţilor şi nu avem de-a face cu « modificarea ritului 

1 R. Vulpe, op. cit., p. 460, 498, 500 şi urm. 
2 Sebastian Morintz, op. cit., în Dacia, N.S., III, p. 468. 
3 Istoria Rominiei, I, loc. cit. 
' R. Vulpe, op. cit., p. 347, v. fotografia de la p. 23 1 ,  fig. 10. 
5 Ibidem, p. 358. 
1 Ibidem, p. 398 - 399. 
1 Ibidem, p. 4 1 2 - 4 1 3 .  
8 Situaţia anterioară se prezenta astfel : aşezarea era datată la mijlocul sec. III e.n. şi 

in a doua jumătate a acestui secol (v. p. 497 - 498) ; cimitirul de incineraţie la sfîrşitul sec. 
III (post 295 - 297) şi în sec. IV e.n. (v.p. 498 şi 505) ; cimitirul de inhumaţie era situat ero· 
nologic în faza ultimă a necropolei (v. p. 460). 
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de înmormîntare la  carpi » aşa cum cred unii cercetători 1• Poziţia scheletelor 
(întinse pe spate), orientarea (N - S cu unele oscilaţii), forma gropilor (dreptun, 
ghiulare, strîmte) sînt caracteristice sarmaţilor 2, iar M. 203 « culcat pe partea 
stîngă, într,o poziţie forţată, nefirească » 3, îşi găseşte analogii în complexe sar
mate, de pe teritoriul U.R.S.S. ' şi chiar în ţară la noi 6• Că mormîntul 203 de la 
Gabăra este al unui sarmat o arată şi inventarul : un clopoţel şi o brăţară, ambele 
din bronz. 

Atunci cînd studiem inventarul găsit în mormintele de inhumaţie de la 
Gabăra trebuie să ţinem seama de elementele specifice numai sarmaţilor şi cele 
specifice numai carpilor pentru a determina caracterul etnic al necropolei şi, în 
judecarea acestei situaţii, să nu luăm în consideraţie elementele comune celor două 
grupuri de populaţii diferite ca etnic, dar care au convieţuit pe acelaşi spaţiu. 

Din raportul preliminar de la Gabăra, reiese că la înhumaţi nu se află nici 
un element specific carpic. În schimb s,au găsit unele obiecte comune şi carpilor 
şi sarmaţilor. Între acestea se înscriu din rîndul ceramicii căniţa cu o toartă, 
iar din seria obiectelor de podoabă perlele de coral, calcedoniu şi sticlă 8• 

Căniţe cu o toartă de tipul celor găsite în mormintele 207 şi 218  sînt cunos, 
cute în mediu carpic la : Poieneşti, Vîrteşcoiu, Pădureni şi Gabăra 7, iar în mor, 
minte sarmatice la : Tecuci, Focşani, Cioinagi, Largu, Căscioarele etc. şi la 
Bocani 8 (R. S. S. Moldovenească). Frecvenţa mărgelelor de coral, calcedoniu şi 
sticlă în cele două grupe de cimitire, sarmate şi carpice, ne este cunoscută tuturor 
şi nu mai este nevoie să insistăm asupra lor ; ar fi de ajuns să amintim că la 
Poieneşti s,au găsit asemenea perle şi în mormintele de inhumaţie şi în cele 
de incineraţie 9• În schimb, trebuie să ne reţină atenţia acele obiecte de inventar 

1 v. Iulian Antonescu, în MateTiale, Vil, p. 449, 453, 455 şi Istoria Rominiei, I, 
(B. Mitrea), cap. Carpii şi dacii liberi în sec. lll - N, p. 638 - 639. 

1 Cf. M. I. Viazmitina, op. cit., p. 220 - 222. 
8 MateTiale, VII, p. 453. 
' Morminte sarmatice în poziţie « chircită », semichircită, cu încrucişarea picioarelor 

de la genunchi, cu braţele ridicate în sus sau îndoite, se cunosc la Ust-Labinskaia din sec. 
VI î.e.n. - sec. li e.n. (v. N. V. Anfimov, Meomo-capM.amcKuu .wozuA&IWK y cmanulj r.i 
JI cm&- li a6uncKoii. ,  în MIA, 23, 195 1 ,  p. 1 5 8 - 207 ; la Novo-Filipovka (v. M. I. Viazmitina, 
op. cit., p. 22 1),  la Lohviţa şi Psarî pe Nistru (v. M. A. Tihanova, O AOKaA&HWX Bap u a n 
m ax 11.epHHX06CKOU KYA&myp r.i ,  în SA, 4/1957,  p. 173,  185 cu n.  5 şi K. F. Smirnov, O n o ·  
zpe6enuHx Po1tcoJ1 an,  în V.O. I. l (;l3), Moscova-Leningrad, 1 948, p. 2 16. 

6 Morminte sarmatice cu schelete în poziţie oarecum (hircită cu picioarele strînse şi 
îndoite s-au găsit la Tîrgşor (faza I a necropolei). Oh. Diaconu, PTobleme ale culturii Sintana
Cerneahov pe teritoriul R.P.R. în lumina cercetăTiloT din necropola de la Tirgşor, comunicare 
ţinută la Sesiunea ştiinţifică din mai 1961.  

8 Iulian Antonescu, op. cit., p. 455.  
7 R. Vulpe, op. cit„ p. 348,  fig. 174 ; Or. Aniţescu, op. cit., fig. 24/4 şi Iulian Antonescu, 

op. cit., p. 454 -455. 
8 I. Vendelin, Un turnul la Tecuci, în RPAN, l i-IV, 1 940, p. 103, fig. l ,  2,  4 ;  Sebastian 

Morintz, op. cit., în Dacia, N. S. III, p. 45 1 - 45 2  şi fig. I / I  şi 2/1 ; E. Zaharia, op. cit., p. 899 -
900 şi fig. 2/1 - 2 ; I. T. Dragomir, op. cit., în Materiale, V, p. 479- 480 şi fig. 5/ 1 , 3 ; Sebastian 
Morintz, op. cit., În Dacia, N.S. ,  IV, p. 555  şi O. B. Feodorov, op. cit., fig. 9/4, fig. 9/4, 6, 8. 

8 R. Vulpe, op. cit., p. 442 - 444 (pentru perlele de sticlă), p. 445 (pentru cele de cal
cedoniu) şi p. 445 - 446 (pentru perlele de coral). Mărgele de calcedoniu s-au găsit şi în unele 
morminte sarmatice de pe teritoriul U.R.S.S., de exemplu la Novo-Filipovka (v. M. I. Viaz
mitina, op. cit., p. 24 1). lnsă nici În mormintele sarmatice din R.P.R. nici în cele din U.R.S.S. 
(cunoscute pînă în prezent) nu apar mărgele de calcedoniu în număr atît de mare ca în mor
mintele iazigilor din R. P. Ungară (v. M. Parducz, op. cit., pi. XLIV/2, pi. Lll) . 
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care sînt specific sarmate. Astfel în şase morminte (M. 202, 204, 208, 2 15, 226, 
227) 1 s,au găsit numeroase mărgele nu numai în regiunea gîtului, unde erau 
purtate ca şirag, ci şi în regiunea picioarelor ; acestea din urmă fiind cusute pe 
poalele veşmintelor. Obiceiul de a coase mărgele la veşminte este specific sar, 
matic. De asemenea obişnuinţa de a se pune arme în morminte este cunoscută 
tot la sarmaţi. În mormintele carpice armele lipsesc complet 2• Vîrful de săgeată 
de la Gabăra, din M.  2 12  îşi găseşte analogii în necropola sarmată de pe valea 
rîului Urup 3• În aceeaşi necropolă s,au găsit vase cu torţi zoomorfe (ca şi la 
Gabăra) şi o sabie de tipul cu inel la capătul de sus al minerului "'· 

Brăţara descoperită, împreună cu un clopoţel conic, în M. 203, nu,şi găseşte 
nici ea analogii în nici o necropolă carpică 5 (deşi s,au săpat peste 200 morminte) 
sau alt mormînt de incineraţie aparţinînd dacilor liberi. Tipul de brăţară însă 
este cunoscut pe o arie foarte întinsă în epoca Latene. Bibracte 6 (Saone et Loire), 
Stradonitz 7 (Boemia), Malopolski 8 (Ukraina subcarpatică), Olbia şi Chersones 9 
(U.R.S.S.) sînt numai cîteva din localităţile unde s,au descoperit brăţări de acest 
tip. În Latene,ul geto,dacic tipul de brăţară este cunoscut la Poiana, Pecica 
(săpături 1943) şi Grădiştea Muncelului 10 şi nicăieri nu se datează mai tîrziu 
de sec. I e.n. În sec. I I  - III  e. n., tipul de brăţară este întîlnit numai în mediul 
sarmatic. O brăţară descoperită în curganul VIII de la Novo,filipovka, grupa 
Akkermen II  11, este identică cu exemplarul de la Gabăra. 

Clopoţelul de bronz găsit în M. 203 este aproape identic cu cel descoperit 
de Sebastian Morintz la Ulmeni (r. Olteniţa). Obiceiul de a se pune clopoţei în 

1 Iulian Antonescu, op. cit., p. 455. 
2 v. R. Vulpe, op. cit., p. 472. Nici În celelalte necropole carpice şi nici în alte morminte 

de incineraţie aparţinînd dacilor liberi sau băştinaşilor din Dacia romană, nu s-au găsit arme. 
La geto-daci, În perioada mai veche, cunoaştem un mormînt de incineraţie (aparţinînd unui 
luptător getic) la Zimnicea în care s-a găsit un topor de luptă de fier şi săgeţi de bronz (v. I. 
Nestor şi colectivul, op. cit., p. 97). Mormîntul avea cameră mortuară zidită (informaţie prof. 
I. Nestor). Unele arme s-au găsit şi în cuptoarele de cremaţie de la Zimnicea (v. I. Nestor 
şi colectivul ,  op. cit„ p. 98), Poieneşti (R. Vulpe, op. cit., p. 3 12, 6.g. 97 şi 98) şi Porolissum 
(v. M. Macrea, D. Pretase şi M. Rusu, op. cit., p. 365 şi fig. 9/ 16). Cuptoarele de cremaţie 
de la Zimnicea şi Poieneşti aparţin sec. IV- III î.e.n., iar cimitirul de la Porolissum este datat 
post sec. III i.e.n. , începînd din sec. II i.e.n. 

8 N.V. Anfimov, Mo2u.iibnu1>u cap.M amc1>020 epe.Menu 6 8oAune pe1>u Ypy n a ,  în 
KS, 65, 1956, p. 88- 93,  fig. 27/ 1 .  

' Ibidem, p. 89 ; după inventar necropola poate aparţine sec. II- III e.n. ş i  nu I - II e.n. 
1 Iulian Antonescu, op. cit., p. 455 şi 6.g. 6/4. 
1 J. Dechelette, Manuel d'Archiologie, IV, 1927, p. 477, 6.g. 404. 
7 Ibidem. 
8 Mareyan Smiszko, Kyltury We:i:esnego okresu epoki cesarstwa r:i:ymskiego w Malopolsc e 

Wschodniej, Lwowie, 1932, p. 1 59, pi. XIV/ 12. 
8 Ibidem, p. 1 59. 
10 Toate sînt expuse în MNA şi se deosebesc de exemplarul din mormîntul de inhumaţie 

de la Gabăra prin grosimea barei, felul cum sînt dispuse proeminenţele şi dimensiunile bră
ţărilor. Brăţara de la Gabăra pare a conţine o cantitate mai mare de cupru decit cele din Letene-ul 
geto-dacic. 

11 M. I. Viazmitina, op. cit., p. 238, pi. Vl/2. Tipul de brăţară este cunoscut şi în necro
pola de la Nikolaevka, v. M. Ebert, Ausgrabungen auf dem Gute Marit:i:yn, Gou11. Cherson 
(Sud-Russland), în Praehistorische Zeitschrift, V, 1913 ,  p. 95, 6.g. 107. Brăţări s-au mai găsit 
la Simferopol şi Tiflinskaia (v. M. I. Viazmitina, op. cit. ,  p. 238) însă nu putem şti sigur mediul 
în care s-au descoperit. Brăţara de la Tiflinskaia provine din săpăturile lui N. I. Veselovski efec
tuate în 1 902. 
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morminte, în special în cele de copii este tot sarmatic 1• Clopoţei de formă 
conică, piramidală sau emisferică, s-au găsit în numeroase morminte sarmatice 
din Moldova şi Muntenia : Probata 2, Valea Lupului, Largu, Şendreni, Căscioa
rele 3 etc. şi în U.R.S.S. la Bocani, Ust-Kamianki, Ust-Labinskaia 4 etc. 

În raportul de la Gabăra se subliniază că în M. 204 (( sticla (este vorba de 
amulete şi mărgele) este înlocuită cu oase de rozător şlefuite » 5, lucru obişnuit 
în mormintele sarmatice 6• 

În concluzie, noi credem că inventarul mormintelor de înhumaţie de la 
Gabăra pledează pentru atribuirea cimitirului de înhumaţie sarmaţilor. Din tot 
inventarul necropolei de la Gabăra rămîne sub semnul întrebării un clopoţel 
descoperit în mormîntul de incineraţie nr. 40 7• Acest clopoţel ar fi primul des
coperit într-un mormînt carpic. 

Trecînd la problema craniilor de copii izolate 8, înclinăm să credem că 
ele sînt înmormîntări obişnuite de copii, ale căror oase din restul scheletului nu 
s-au păstrat ; ori s-au păstrat foarte prost, deoarece au fost descompuse de acizii 
humici. Din informaţiile primite de la prof. Olga Necrasov 9, reiese că la analiza 
antropologică, s-au constatat la unele înmormîntări de <( cranii de copii », şi 
oase din restul scheletului. La fel lîngă unele <( cranii izolate » s-au găsit în timpul 
săpăturilor şi obiecte de inventar ; M. 218  a avut o căniţă de tip carpo-sarmatic, 
ceea ce ar indica, ţinînd seama şi de obiceiul sarmaţilor de a pune vasul la picioare 
sau la capul mortului 10, o înmormîntare obişnuită. 

În legătură cu cele două cranii de copii găsite 
telor nr. 230 şi 239, considerăm că ar putea fi 
înmormîntaţi lingă protectorii lor, probabil mame 11

, 

1 v. Isto1"ia Rominiei, I, (I. Nestor), cap. Sarmaţii, p. 680. 
2 Săpături 1 960 N. Zahnria (material inedit). 

la picioarele schele
vorba, fie de copii 

fie că unul din cele 

3 M. Petrescu -Dîmboviţa, Şantierul Hlincea-laşi, în SCIV, V, 1 - 2, 1954,  p. 2 5 1 ,  6.g. 
1 1 /5 ; I. T. Dragomir, op. cit., în Materiale, III, p. 304, fig. 7 /2 ; idem, Materiale, V, p. 479 
şi Sebastian Morintz, op. cit . ,  în Dacia, N. S. ,  IV, p. 5 5 7, 6.g. 3/4 şi 4/3.  

4 G. B. Feodorov, op. cit., 6.g. 7 ;  E. V. Mahno, Poa1wn1'u n a.1t'.llm01' enoxu 6ponau 
ma cap.Ai a tnc1'020 'l acy 8 c. J'cm b - K a.M.' .ll1t11 u ,  în ApxeoJIOfH"lllH 11a:11' JITKH YPCP , 
IX, 1960, p. 24, fig. 12/ 1 1  şi N. V. Anfimov, op. cit., p. 1 99, 6.g. 18/29. 

11 Iulian Antonescu, op. cit . ,  VII, p. 455.  
8 La Novo-Filipovka s-au găsit mărgele făcute şi din vertebre de peşte (v. M. I .  Viazmi

tina, op. cit . ,  p. 241). Amulete din colţ d� carnivor s-au găsit la Poieneşti (v. R. Vulpe, 
op cit., p. 379 şi 6.g. 256) şi la Focşani tot în morminte sarmatice (v. Sebastian Morintz, op. 
cit . ,  p. 458, fig. 6/7). 

7 Clopoţelul nu este asemănător cu cel din M. 203 (de inhumaţie) şi este din 
tablă de fier. 

8 Cu privire la aceste « cranii izolate » cităm părerea autorului săpăturilor de la Gabăra ; 
« În aşteptarea unor noi dovezi concludente şi păstrînd rezerva cuvenită, credem că aceste 
cranii izolate sînt indiciile unor sacrificii umane, practicate în anumite cazuri », (v. Materiale, 
Vil,  p. 456). 

9 Mulţumim prof. Oha Necrasov şi antropologului I. Botezatu pentru informaţiile date. 
10 M. I. Viazmitina, op. cit., p. 238 ; M. I. Viazmitina, V. A. lllinska, E. F. Pokrovska, 

O. I. Terenuşkin, G. T. Kovpanenko, op. cit., p. 72, 6.g. 58/ I. v. şi M. 207 şi 2 1 5  de la Gabăra. 
11 Acest lucru rămîne să fie precizat de expertiza antropologică. În sprijinul acestd ipo

teze cităm exemplul din mormîntul 5 de la Histria, sectorul Z2, unde s-a descoperit un 
schelet de copil în poziţie chircită al cărui craniu zăcea pe bazinul und femei, aşezate tot 
în poziţie chircită. Mormîntul aparţinînd probabil und familii, este datat în sec. III- IV e.n. 
(v. Em. Condurachi şi colaboratori, Şantierul arheologic Histria, În Materiale, IV. p. 48 şi 
6.g. 38). 
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două schelete ar putea fi mai nou şi ar indica, în acest caz, etape diferite 
de înmormîntare. 

* 

Din studiul necropolelor carpice din Moldova se desprind după părerea 
noastră următoarele concluzii : 

1 .  Necropolele culturii Poieneşti se împart în două grupe : a) grupa Pădu
reni-Vîrteşcoiu, databilă în prima jumătate a sec. III e.n. (necropola de la Pădureni 
putînd fi eventual ceva mai veche şi numai în parte contemporană cu cea de la 
Vîrteşcoiu) ; b) grupa Poieneşti-Gabăra, databilă în a doua jumătate a sec. III ; 
nu încere probabil mai devreme de mijlocul sec. III şi încetează probabil în 
jurul datei de 295 - 297, cînd, în urma expediţiei victorioase conduse de Galerius, 
romanii au strămutat o parte din populaţia carpică în imperiu. Menţiunea lui 
Aurelius Victor (Caesares, 39.43) « Carporum natio translata omnis in nostrum 
solum », e puţin probabilă. 

2. Carpii au practicat incineraţia şi au cunoscut trei variante ale acestui 
rit : a) morminte de incineraţie în urnă ; b) morminte fără urnă, în care 
rămăşiţele incinerării erau depuse într-un fel de casetă, improvizată din lespezi 
de piatră ; c) morminte în care oasele erau depuse direct în groapă, fără 
casetă de piatră. 

3. Mormintele de inhumaţie de la Gabăra, prin rit şi inventar, aparţin ca 
şi cele de la Poieneşti sarmaţilor1 şi nu se poate vorbi, credem noi, de schim
barea ritului funerar la carpi în această vreme. 

4. Cimitirul de inhumaţie de la Poieneşti este anterior celui carpic. Raportul 
cronologic dintre înhumaţi şi incineraţi, la Gabăra, din lipsă de ol:>servaţii strati
grafice, rămîne să fie stabilit pe baza studierii inventarului. Găsirea unei fi.bule 
cu resortul dublu în M. 215 2 (inhumaţie), fibulă care nu poate aparţine mormîn
tului de inhumaţie, deoarece este deformată de foc, arată că ea provine dintr-o 
urnă distrusă şi că mormintele de incineraţie nu pot fi contemporane cu cele 
de inhumaţie. Nu putem şti dacă mormîntul de incineraţie a deranjat pe cel 
de inhumaţie sau invers. Ţinînd seama de unele fibule găsite la înhumaţi 3, 
considerăm că mormintele de incineraţie sînt posterioare celor de inhumaţie. 

5. <c Craniile izolate » de copii din necropola de la Gabăra sînt după părerea 
noastră înmormîntări obişnuite. 

6. Studiul atent al inventarului descoperit în necropolele carpice aruncă 
lumină şi în problema relaţiilor dintre carpi şi sarmaţi. 

Astfel grupa Pădureni-Vîrteşcoiu, datată în prima jumătate a sec. III,  arată 
prin unele obiecte de inventar, un contact direct între carpi şi sarmaţi, fiecare 
grup de populaţie împrumutînd reciproc elemente de cultură materială. Carpii 
iau de la sarmaţi oglinzile de metal şi perlele de coral, precum şi alte lucruri de 

1 Amintim că la Poieneşti craniile deformate erau numai de copii (informaţii dr. Dardu 
Nicolăescu-Plopşor). Cum la Gabăra unele din cranii au fost sfărîmate şi nu s-au putut face 
determinările necesare (informaţii antropolog I. Botezatu) nu este exclus ca şi în această nccro· 
polii să fi existat copii cu cranii deformate (sau să apară dacii se mai sapă). 

2 Iulian Antonescu, op. cit., p. 455 şi fig. 6/2. 
3 În Muzeul din Roman sînt expuse două fibule de tip provincial roman, idPntice cu 

un exemplar descoperit la Poiana în 195 1  (v. R. Vulpe, Şantierul Poiana, în SCIV, III, 1952, 
p. 207, fig. 26/6). 
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mai mică importanţă, iar sarmaţii iau de la carpi căniţa cu toartă 1, frecventă în 
mormintele sarmatice din Moldova şi Muntenia (Tecuci, Cioinagi, Largu, Căscioa
rele 2 etc.) şi lipsind, cu excepţia cimitirului de la Bocani 3 (zonă de contact cu 
lumea carpică) în restul mormintelor sarmatice din Uniunea Sovietică. În mor
mintele sarmate din stepa nord-pontică s-au găsit căni cu o toartă, dar înalte 41 ;  
unele căni, mai mici, se deosebesc :6.e ca profil, :6.e ca sistem de prindere a toartei, 
de cele din mediul carpic ; toate au fundul plat, fără inel 5• 

Că tipul de căniţă este luat de sarmaţi de la carpi o arată şi faptul 
că în mormintele sarmatice de la Probota (22 morminte) şi Ulmeni consi
derate ca cele mai vechi necropole sarmate din Moldova şi Muntenia (ante
rioare carpilor), lipseşte căniţa, pe care în sec. I I I  o întîlnim şi la carpi 
şi la sarmaţi. 

Grupa Pădureni-Vîrteşcoiu nu reflectă după părerea noastră o convie
ţuire îndelungată între carpi şi sarmaţi, deoarece nu se constată asimilarea 
şi prelucrarea în manieră carpică a unor elemente de factură sarmată ; acest 
lucru se va întîmpla mai tîrziu, abia în a doua jumătate a sec. III  e.n„ 
cînd în necropolele de la Poieneşti şi Gabăra se constată influenţa sarmatică 
şi în ceramică. 

Prezenţa torţilor zoomorfe la unele urne de incineraţie din grupa Poieneşti
Gabăra arată asimilarea de către carpi a unor elemente sarmate 8, ca urmare a 
unei convieţuiri mai îndelungate. 

În ceea ce priveşte pătrunderea sarmaţilor în Moldova şi Muntenia sîntem 
de părere că ei au pătruns treptat, în grupuri izolate. Descoperirile de la Probota 
şi Ulmeni, nu permit o datare mai tîrzie de sfîrşitul sec. I I e.n. Cei mai mulţi 
sarmaţi au pătruns însă în prima jumătate a sec. III e.n. 

În Moldova, deşi constatăm prezenţa sarmaţilor în sec. III  e.n„ cultura 
carpică îşi păstrează trăsăturile esenţiale pînă la venirea goţilor (sfîrşitul sec. III  
e.n.). Contactul între carpi şi  goţi poate :6. sesizat în necropola de la Poieneşti în 
obiceiul de a se pune în mormînt cite două fibule, aşa cum s-a constatat în urnele : 
1 15 ,  239 şi 254 7• 

1 După cum iazigii o iau de la dacii liberi din vest. Căniţe de acest tip v. la M. Parducz, 
op. cit„ pi. CXX/4, 5, 1 7, 26 ; CXXII/4 1 .  

9 v .  p .  264 ş i  p. 264, nota 8 din lucrarea noastră. 
3 G. B. Feodorov, op. cit., fig. 9/4, 6, 8 .  
' M. I .  Viazmitina, op. cit., p. 227, pi .  III/6-7 ; idem, în A pxeo.1tozus , Kiev, 

VIII, 1953, p. 66, fig. 4/3 şi 5/5 ; M. I. Viazmitina, V. A. lllinska, E. F. Pokrovska, 
O. I. Terenuşkin, G. T. Kovpanenko, op. cit, fig. 20/2, 6, 7 ;  26/6 ; 63/ 14 ; 65/ 18 ; 68/ 1 2 ; 
69/ 1 9 ;  E. V. Mahno, op. cit„ fig. 1 7/6 ; 22/ 1 , 8. A. I. Furmanska, KypzaH. 6u.1ts c )(oAuH.u, 
în ApxeonornqHH IlaM'HTKH YPCP, VIII, 1960, p. 138, fig. 100/3. N. V. Anfimov, 
op. cit., în KS, 65, 1956, p. 88- 93 ,  fig. 27/3. 

6 v. M. I. Viazmitina, V. A. lllinska, E. F. Polcrovska, O. I. Terenuşkin, 
G. T. Kovpanenko, op. cit„ fig. 62/1 - 2 ;  66/7, v. şi fig. 58/7. 

8 Vase cu torţi zoomorfe s-au găsit în mai multe complexe sarmate de pe teritoriul 
U.R.S.S. Printre acestea amintim : Necropola de pe valea riului Urup (Kuban). v. N. V. Anfimov, 
op. cit., în KS, 65, 1956, fig. 28, Ust-Labinskaia (v. N. V. Anfimov, op. cit., in MIA, 23, 195 1 ,  
p .  1 95, fig. 16/8 şi 9). Novo-Filipovka (v. M .  I. Viazmitina, V. A. lllinska, E .  F. Pokrovska 
O. I. Terenuşkin, G. T. Kovpanenko, op. cit„ p. 26, fig. 5 şi M. I. Viazmitina, op. cit., A pxeo
.11ozus, VIII, p. 72 ,  fig. 9). Dolinovka (v. A. I. Furmanska, op. cit., p. 138 fig. 100/5 şi M. I. 
Viazmitina, op. cit., A pxeoAozus, VIII, p. 72 ,  fig. 9). 

7 v. R. Vulpe, op. cit., p. 436. Menţionăm că la Pădureni (şi nici la Vîrteşcoiu) nu s-au 
găsit cite două fibule în urnă. 
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Problema relaţiilor dintre carpi şi sarmaţi, pe de o parte, şi carpo,sarmaţi, 
şi goţi, pe de altă parte, este una din cele mai importante din istoria veche a 
patriei noastre ; pentru soluţionarea ei însă mai este nevoie de cercetări atît 
pe teren cît şi în muzeele din ţară. 

GH. BICHIR 

HEROTOPbI E 3AMEqAHl1H OTHOCMTEJibHO HERPOTIOJIEil TMTIA 
TIOEHEIIITb B MOJI,D;OBE l1 CBH3b 3Tl1X HERPOTIOJI Ell C CAP

MA TCRMM MMPOM 

PE3IOME 

CoAepa>aHHe KYJibTypLI TioeHellITb (npHIIHCLIBaeMoif KapnaM) H3BeCTHO 
no'ITH HCKJIIO'IHTeJibHo na MaTepnaJioB , oTKpLITLIX B neKpo11om1x BLipTem
Koiîro (p-H <l>oKmaHbl) , TioeHemTb (p-H BacJiyif} ,  TiaAypeHb (p-H TiaH'luy) 
u Tiop'lemTb-ra6apa (p-H PoMaH) . CJiy'laHHble oTKpLITHH HMeJiu MecTo 
B ByTHaperuTb (p-H Po�iae} ,  B TmJ>emTb (p-H TiaH'IHY) H B ,ll;yMnTpemTb
r:ma�nH (p-H HccLI) . 

ABTOp , nocJie Toro KaK BLICKa3LIBaeT 11,eJILIH pHA coo6pameHHH o6m;ero 
xa paKTepa OTHOCHTeJI bHO HeKponoJieH THna TioeHelliTb '  anaJIH3HpyeT COAep
;1rnm1e aTHX HeKponoJieii: H npHXOAHT K HeCKOJibKHM Ba/KHLIM BblBOAaM . 

TaK , OH yKaablBaeT , ocHOBbIBaHcb Ha AOKyMeHTax , 'ITO KapnLI , npaK
TllKOBaumue coa;meHHe TpynoB , aaaJIH TpH uapuaaTa aToro puTyaJia : 
a) norpe6eHHe c TpynocoaoKeHHeM B ypuax ; 6) norpe6eune 6ea ypH , KOrAa 
ocTaTKH co;1GKeHHoro Tpyna yKJiaAblBaJIHCb B cBoero poAa HMnpouua11po
naHHble HID;HKH 1�3 KaMeHHblX nJIHT ( B Tiop11emTb-ra6apa ) ;  o) norpe6euue , 
n KOTopoM KOCTH yKJiaALIBaJIHCb HenocpeACTBeHHO B HMY 6ea y pHhl HJIH 
KaMeHuoro HID;HKa (TioeaemTb) .  

0CHOBblBaHCL Ha npeAMeTaX HHBeHTapH H KepaMH'leCKOM MaTepuaJie , 
anTop paaAeJIHeT BhlmeynoMHHYTLie HeKponoJIH Ha ABe rpynnhl , B xpo
HOJior1111ecKoii DOCJieAOBaTeJibHOCTH : rpynna TiaAypeBb-BhlpTemKOHIO ' AaTH
pyeMaH nepBoii: noJIOBHHoii: I I I  B .  a .a . ,  H rpynna TioeaemTb-ra6apa , OTHo
CHMai1 K BTopoii noJIOBHHe I I I  B .  H .a .  

B aaBHCHMOCTH oT HeKoTopLIX cTpaT11rpa<f>H11ecKHX aa6JIIOAeHHii: H B 
peayJibTaTe cpaBHHTeJibHOro uay11eHHR aBTOp HaCTOHm;eif pa60TLI ycTaHOB
JIHBaeT cJieAyrom;yro xpoaoJioruro AJIH KoMrrJieKcoB II I- IV ueKoB B Tioe
HellITb :  a) KJiaA6nm;e c TpynonoJiomeHneM npHHa)l.JieiKHT capMaTaM H npeJJ.
rnecTByeT KJia)l.611m;y c TpynoCOilOI\eHHeM (a ae CJie)l.yeT aa IlHM} ' OHO MOil\eT 
obITr. Aan1poBaHo cepe)l.HHOH I I I  BeKa aameii: apbl ; 6) KJia)l.6m11,e c Tpyno
commeHHeM , np11Ha)l.Jiemam;ee KapnaM , )l.aTHpyeTCH BTopou noJIOBHHoii: I I I  Be
Ka Hameii: apbI (a He KOH�oM II I BeKa u IV BeKoM} ;  6) noceJieHHe npuHa)l.
JieiHHT KYJibType CbIHTaaa-l:lepHHxoBo u )l.aTnpyeTcH IV ueKoM Hameu apLI 
(a He I I I  BeKoM) . 

Tiorpe6eHHH B ra6ape C TpyIIOIIOJIOffieHHeM DO CBOeMy pHTyaJiy H 
HHBeHTa pro npuRa)l.JiemaT , TaK a>e KaK u norpe6eauH B TioeHemTb , cap
MaTaM , TaK 'ITO He IIpHXO)l.HTCH rOBOpHTb 06 H3MeHeHHH B TO BpeMH y Kap
DOB HX noxopOHHOro o6pHAa . 

6 - c. 813 
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B CDH3H c npeJJ,rronaraeMblMH aaxopoHeIIttHMH JJ.eTCHHX naonttpoeauuhlx 
11eperroe aBTOp yI<a3LIBaeT Ha TO ' 'ITO ::lTO o6hlHHOB0HHhle aaxopoHeHHH ' 
KOCTH B KOTO pbIX He cox paHHJIHCh HJIH cox paHHJIHCb 0'!0Hh IIJIOXO ' Tal\ 
KaK 6hlJIII paapyrneHLI n peaynhTaTe ryMmf>nKaIJ.HH . 

BHHMaTeJi hHOe nay'leHHe HHBOHTap11 Hel\pOL O .lett KyJihTYPhl IloeHeIIlTb 
rrponttnaeT ceeT H Ha rrpo6neMy OTHorneHtttt MemJJ,y Kapna�rn H capMaTaMtt . 

Ta K ,  ReKoTophle rrpeJJ,MOTbl HHBeHTa pH rpyrrrrLI IfaAypeHh -BhlpTernKoii10 , 
JJ,aTnpyeMoii nepnoii: rrononttuoiî I I I  eeKa , CBHJJ.eTeJI LCTDYIOT o rrpHMOM KOH
TaKTe Ka pnoB li ca pMa TOB ' HOrJJ,a HMeJIH MeCTO D3aHMHhle 3allMCTBODaHH11 
aJieMeHTOB MaTepHaJihHOii: KyJi hTypbl . 

C Apyroii cTopoHhI , rpynna IloeHernTh-fafopa , JJ,arnpyNtaH nTopoii 
IIOJIODHHott I I I  neKa Ha meii apbl , oTpamaeT y;1rn 6onee npoJJ.OJI/f\HTOJl hHoe 
comHTeJihCTBO Kaprroe H capMaTOB , o 'leM CBllJJ,eTeJibCTBYIOT HeHOTOpble 
aneMeHTbI capMaTCKoii: cJ>aKTyphl , o6pa6oTaHHble no KapncKHM o6paaa;aM . 

AnTop nonaraeT , 11To capMaTbl npoHttKJIH e MonJJ,ony H n Banax1110 
nocTeneuHo , naonnponaHHhlMH rpynnaMtt . B Ilpo6oTe (p-H .Hccw) B Mon 
JJ.OBe H n YnhMeHL ( p -H OnTeHtta;a ) B BanaxttH 6blJIH OTKpLITbI capMaTcKne 
norpe6eHHH , KOTOpbie HeJi h3H JJ,aTHponaTL noame 11eM KOHIJ.OM I I  eeKa 
Rarnett apbl . lJ TO 11rn KacaeTcH MonJJ,OBhl , TO XOTH H ycTaHannnnaeTCH naxOJH
p;euae n Reii capMnon B I I I  neKe Harneiî apbl , nce me KYJihTypa Kapnon 
coxpauHeT cnon cyrn;ecTneHHble qepTbl JJ.O np11xop;a roToB (KoHeU. II I neKa 
uarneii apbl) . 

O E'hHCHE H H E  PHCYHKOB 

IlKJI. 1 .  - TnnLI naBeCTHLIX ypu D 11eKponom1x KYJILTYPLI IIoeHeWTb. Tnnhl : 
1 ,  2, 3 ,  4 ,  5 /3 ,  5 /4 II 6 - IloeHelIITb (no P .  ByJine) ; THII 5 /1 ,  IlaAypenL (no Ce6a
CTHaHy Mopnn�y l'l r. EnKnpy) ; Tl'ln 5 /2 ,  BhlpTeIDKOHIO (no H. JJ .  H 11ry) . 

Pnc. 1 .  - CocyALI na neKponoJieiÎ KYJILTYPLI IloenemTh: 1 ,  BLlpTemKoifro (no 
r. AHHI�eCKy) 2, flaAypeHb (no Ce6acTnany MopnH�Y H r. Eirnnpy) ; 3 ,  IIoeHeDITb 
(no p. l3yJrne) ; 4, ra6apa (no lOJinany AurnnecKy) .  

Pnc . 2 .  - <DnfiyJia n a  HeKponoJIR B IlaAypem:. . 

OBSERVATIONS SUR LES NECROPOLES DU TYPE POIENEŞTI DE 
MOLDAVIE ET RAPPORTS DE CELLES-CI AVEC LE MONDE SARMATE 

RESUME 

La civilisation de Poieneşti, attribuee aux Carpes, est presque exclusivement 
connue par le materie! decouvert dans les necropoles de Vîrteşcoiu (distr. de 
Focşani), Poieneşti (distr. de Vaslui), Pădureni {distr. de Panciu) et Porceşti
Gabăra (distr. de Roman), a cote desquelles il convient de mentionner les decou
vertes fortuites faites a Butnăreşti (distr. de Roman), a Ţifeşti (distr. de Panciu) 
et a Dumitreştii Gălăţii (distr. de Jassy). 

Apres des considerations generales sur les necropoles du type Poieneşti, 
l'auteur en analyse le contenu, arrivant a une serie de conclusions importantes. 
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Les Carpes, adeptes de l'incineration, pratiquaient ce rite selon trois varian
tes : a) tombes a incineration a urne j b) tombes sans urne, dans lesquelles 
les restes de la cremation etaient deposes dans une sorte de ciste en dalles impro
visee (a Porceşti-Gabăra) ; c) tombes sans urne et sans ciste, dans lesquelles 
les restes etaient deposes dans la fosse a meme la terre (Poieneşti). 

L'inventaire funeraire et la ceramique permettent la repartition des necro
poles etudiees en deux groupes, a savoir, en ordre chronologique : le groupe 
Pădureni-Vîrteşcoiu, datant de la premiere moitie du l i le siecle de n.e„ et 
le groupe Poieneşti-Gabăra, datant de la seconde moitie du meme siecle. 

En ce qui concerne le complexe de Poieneşti, des II Ie IVe siecles, les obser
vations stratigraphiques et l'etude comparative du materie! ont permis d'etablir 
la chronologie suivante : a) le cimetiere d'inhumation appartenant aux Sarmates, 
datant approximativement du milieu du l i le siecle, anterieur (et non posterieur) 
au cimetiere d'incineration ; b) le cimetiere d'incineration des Carpes, datant 
de la seconde moitie du rne siecle (et non pas de la fin du 1 1 1e siecle et du rve 
siecle) ; c) l'etablissement appartenant a la civilisation Sîntana-Cerneahov, 
du rve siecle de n.e. (et non pas du me siecle). 

Tant par leur rituel que par leur inventaire, les tombes a inhumation de 
Gabăra, tout comme celles de Poieneşti, appartiennent aux Sarmates, sans que 
l'on puisse parler d'une mcdification a cette epoque du rite funeraire des Carpes. 

Quant aux soi-disant «enterrements de crânes isoles d'enfants » il s'avere que 
l'on se trouve en presence d'enterrements habituels, dont les ossements, decompo
ses par Ies acides humiques, se sont tres mal conserves ou ont disparu entierement. 

Enfin, !'examen minutieux de l'inventaire des necropoles appartenant a la 
civilisation de Poieneşti jette une certaine lumiere sur Ies relations entre Carpes 
et Sarmates. Ainsi, Ies objets d'inventaire du groupe Pădureni-Vîrteşcoiu, 
datant de Ia premiere moitie du II Ie siecle, prouvent, par Ies emprunts reciproques 
qu'ils trahissent, l'existence d'un contact direct entre ces deux peuplades, tandis 
que le groupe Poieneşti-Gabăra, qui date de la seconde moitie de ce siecle, cor
respond a une cohabitation de plus longue duree entre Carpes et Sarmates, ainsi 
qu'il ressort de certains elements de facture sarmate assimiles par les Carpes et 
interpretes a leur maniere. 

Les Sarmates, selon l'auteur, auraient penetre en Moldavie et en Valachie 
peu a peu, par groupes isoles. A Probata (distr. de Jassy), en Moldavie, comme 
a Ulmeni (distr. d'Olteniţa), en Valachie, an a decouvert des tombes sarmates 
qui ne peuvent etre datees plus tard que Ia fin du ne siecle de n.e. Par contre, 
en Moldavie, bien que la presence des Sarmates soit constatee au l l le siecle 
de n.e., la culture des Carpes conserve ses traits essentiels jusqu'a la venue des 
Goths (fin du IUC siecle). 

EXPLICATION DES FIGURES 

PI. 1. - Types d'urnes connus dans Ies necropoles de la civilisation de Poieneşti. Types : 
I ,  2, 3 4, 5/3 , 5/4, 6, Poiencşti (d'apres R. Vulpe) ; type 5 / 1 ,  Pădureni (d'apres Sebastian 
Morintz et Gh. Bichir) ; type 5/2, Vîrteşcoiu (d'apres I. L. Neagu). 

Fig. 1. - Vases des necropoles de la civilisation de Poieneşti. I ,  Vîrteşcoiu (d'apres 
Gr. Aniţescu) ;  2, Pădureni (d'apres Sebastian Morintz et Gh. Bichir) ; 3, Poieneşti (d'apres 
R. Vulpe) ; 4, G abăra (d'apres Iulian Antonescu). 

Fig. 2. - Fibule de la necropole de Pădureni. 

&· 
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